



# 弘扬践行浙西南革命精神 昂首谱写新时代崭新篇章

## 市领导集体参加“军事日”活动

本报讯(记者 赵泰州 刘斌)“人是需要一点精神的”“精神的力量是无穷的”。市委在今年2月份部署开展“浙西南革命精神”弘扬践行活动,吹响了为气势如虹的“丽水之干”注魂、赋能、立根的行动号角。一段时间以来,全市上下以各种方式和丰富活动辉映光耀“浙西南革命精神”的时代光芒。5月10日,正值丽水解放70周年纪念日。市委组织开展了以学习体悟“浙西南革命精神”为主题的“军事日”活动,进一步推动弘扬践行“浙西南革命精神”系列活动走向纵深。10日上午,胡海峰、吴晓东、虞红鸣、李锋等市领导,丽水军分区班子成员,市军分委成员单位主要负责人来到缙云县双溪口乡双溪口村、姓潘村和大源镇稠门村江西山后村,参观中共缙云县特别支部树洞会议旧址和中共处属特委旧址,徒步重走金岭红色秘密交通线,以这种特殊的“军事日”内容,在踏访革命足迹、重温烽火岁月中,领悟革命的真谛,接受精神的洗礼,汲取信仰的力量,进一步汇聚起“丽水之干”的强大合力,气势恢宏谱写丽水高质量绿色发展的崭新篇章。

1944年,中共处属特委机关驻地转移到缙云县江西山后村。位于双溪口乡金岭脚村到江西山后村之间的山路相对比较隐秘,是处属各县党的负责同志、交通员到驻地开会和请示汇报工作的重要通道,处属特委的指示也主要通过这条秘密通道向外传递,这条山路成为名副其实的“红色交通线”。

坡陡路滑,这条长约2.5公里的崎岖山路,海拔落差达300多米。路从草中爬出来,又钻入落叶中去,路上没有阶石,要么一片石砾,要么



5月10日,市领导重走金岭红色秘密交通线。记者 戴昕律 摄

一层软土,要么一片水洼,沿路树林或疏或密,藤蔓或粗或细,草丛或深或浅,多数路段仅容一人通过。在当地村民的帮助下,大家一路披荆斩棘,挥汗如雨艰难前行,真切地感受到当年革命斗争的艰辛,深刻体会到革命精神的崇高。

在中共处属特委机关旧址纪念馆,丽水市委党史研究室原主任诸葛蓉为大家作了中共处属特委机关建立及发展历程介绍。“心中有信仰,脚下有力量。理想信念坚定是共产党人的本质品格,也是浙西南革

命先烈留给丽水人民的一笔宝贵精神财富。”大家纷纷表示,要坚定踏着革命先辈的足迹,不忘初心,弘扬践行浙西南革命精神,全面奏响“丽水之干”最强音。

弘扬践行活动开展以来,全市上下参与热情空前高涨,截至目前,共征集“浙西南革命精神”内涵表述语6589条,参与点赞181万人次,征集页面点击量255万人次。网络上,“红色浙西南 绿色新丽水”新浪微博话题总阅读量达1.8亿,《烽火浙西南》《浙西南革命精神的红色基因》等作品被“学习强国”广泛转载。各级各单位将“浙西南革命精神”纳入中心组学习、干部培训等重要内容,全市17.5万名党员干部、9600多个基层党组织,担当弘扬践行活动的“探路者”和“急先锋”。以传承性、本土性、融合性为出发点的弘扬践行活动,推进浙西南革命精神由表及里、由脑入心,正成为丽水干部群众新时代的价值观和方法论,成为支撑“丽水之干”的精神脊梁,为丽水实现高质量绿色发展凝聚起磅礴伟力。

## 生生不息的“红色血脉”

### ——金岭红色秘密交通线的前世今生

雷克坚以“浙江省战时特委合作工作组缙云工作组”组长的身份,传达上级指示,决定建立中共缙云县特别支部,隶属处属特委领导,雷克坚任书记,陶疆任组织委员,樊康平任宣传委员。第二天,雷克坚书记就以“合工队”队长身份到缙云南乡开展工作。

因为双溪口一带盛产桐油,开展合作事业,名正言顺。缙云县特别支部还选择了双溪口村有威望、思想比较进步的教书先生丁文升家作为合作工作组的驻地。中共缙云县特别支部的建立,在中共缙云党史上具有重要意义,它是抗日战争时期缙云党组织重建后建立的第一个县级党组织。从此以后,缙云的县级党组织再也没有中断、停顿。党员的队伍从无到有,从弱到强,不断壮大。

缙云县特别支部白天以思想教育、张贴标语、口头宣传等多种

形式向农民宣传“有钱出钱、有力出力,支援抗战”思想,组织发动农民发展特农产品经济作物,出口换取外汇,支援抗战;晚上,党员们就走金岭红色秘密交通线去往大源镇方向,开办民众剧团、民众夜校,开展地下工作,在农民中秘密发展党员,建立农村党组织。

由于处属特委“向浙东靠拢”的思想和中共缙云县特别支部在南乡打下的革命工作基础,1940年6月成立了中共缙云县工作组委员会,1941年初成立中共缙云县委,机关设在双溪口江西山后村。县级党组织领导机关从双溪口村转移到江西山后村,往来通讯依靠的就是金岭红色秘密交通线。

1944年处属特委机关驻地转移到江西山后村。金岭红色秘密交通线相对比较隐秘,在深山老林中往来人少比较安全,便成了

处属各县党的负责同志、交通员常到驻地开会和请示汇报工作的重要通道,也是处属特委指示向外传递的重要秘密通道。直至丽水解放,缙云县大源镇江西山后村作为丽水地区革命斗争的指挥中枢长达6年,1947年和1948年连续两年的春节期间,分别在双溪口处属特委山村和鲤鱼村召开了由处属特委委员和县县委书记参加的特委扩大会议,丽水各地革命骨干力量都曾在这条秘密交通线上往来。

今年4月28日,“金岭红色秘密交通线”被正式命名,一场徒步远足活动吸引了200多名户外运动爱好者重走红军路,弘扬践行浙西南革命精神。如今,追寻红色足迹、弘扬革命精神,徒步重走红色秘密交通线吸引着越来越多的游客,已然成为了新时尚。

老同志们忆往昔,论今朝,展未来,他们深情款款、感慨万千,而千言万语最终汇成了一句话,“发展是最好的继承,进步是最好的纪念”。70载时光飞逝,浙西南薪火相传。今年以来,在轰轰烈烈的弘扬践行“浙西南革命精神”活动的带动下,广大党员干部纷纷加入到大学习、大讨论、大征集中,传承革命精神,助力红绿融合发展,为“丽水之干”注魂、赋能、立根。

为“丽水之干”注魂 赋能 立根  
弘扬“浙西南革命精神”  
践行

## 工商业主投资畲寨农业4年,让景宁畲族小山村实现农旅融合大发展——

# “点土成金”的“李宝实践”

本报记者 蓝昊腾  
通讯员 胡伟鸿 吴娅姪

“我们再一起详细研究下‘畲王寨’项目非建设用地的带征计划,明天就要统一报给县文广旅体局。”入夜的景宁大均乡李宝村格外寂静,二层小楼内,杭州投资商卢仲华和乡领导、村支书仍挑灯紧议着。

“项目用地方面的约束条款定好了,‘畲王寨’项目就能走土地挂牌与建设程序,这也标志着我们的‘李宝计划’正式转入第二个阶段。”卢仲华说,到李宝第五个年头,“畲王寨”是促进李宝农旅融合模式探索与实践的重要环节。

李宝村位于景宁西南部,镶嵌在大均乡的群山中。全村503人,畲族人口占98%,畲族风情浓郁。

进入村庄,迎面是一座畲族风情浓郁的山门;不远处,畲族特色民居依山而建、错落有致;生态公厕、停车场、游步道等旅游配套设施齐全;村内文化墙印着耕、信、礼三方面诚信守则……是一个生态宜居的现代桃花源。

在1996年前,山陡、地少、交通不便的李宝村曾被戏称为景宁的“不毛之地”,村民长期徘徊在温饱线上。

2006年,刚上任村支书的雷刘东决心要改变村庄面貌。他酝酿在村里建设中药材基地,可因资金短缺,多年无法实现。2010年,景宁与沿海发达的鄞州、上虞开展对口“山海协作”,村中药材基地被列入结对帮扶群众增收致富项目,获得了资金和技术支持。当年,仅药材一项,村人均增收了1000多元。

初创成功,雷刘东却并不满足,又开始谋划“美丽乡村·魅力畲寨”工程建设。面对同样的资金难题,“山海之情”项目继续助力山村发展——鄞州连续两年给李宝村送来60万元资金。同时,乡党委政府整合上级政策资源,加大投入,在李宝实施电路改造、农房改造和农村污水处理等系列基础工程,村庄面貌焕然一新。

环境变好了,小山寨开始向城里人释放独特魅力。而优质的生态环境和朴实的民风,更是引来了商业资本的青睐。

2015年冬,有二十多年旅游规划经验的卢仲华寻觅三年后选中李宝,创办“云中公社”,制定由生态振兴、乡土复原和伦理重建三个分支计划构成的“乡村振兴计划”,与村民签订协议,对农业基地开发种植、村庄旅游业进行统一开发管理,努力建设农村社区的致富共同体,既实现物质共同富裕,也达到人文环境和谐。

因该项目入驻,项目关联的4个自然村村民次年人均增收超过了8000元。无论是开荒、旅游项目建设,还是种菜、配送,村民们在熟悉的土地上,迅速成为“技术工人”。

在李宝的近200亩向阳山坡古法种养基地,任何车辆和闲人不许入内。农作物种子大多是畲民自家留种,拒绝转基因物种。所有蔬菜和动物按自然规律原生态生长,拒绝农药化肥和一切生长剂。

在生态种植、自然培养的循环中,李宝村洁净有机的生态农产品,通过卢仲华“云中公社”的专门配送,端上了杭州、上海等大城市市民的餐桌。同时,为推进乡风文明,“云中公社”在全村推出“六大福利”,用于推动全村诚信与民风建设:专门设立50万元诚信基金,用于村民帮助学困生,以及生老病死、婚丧嫁娶时慰问;村民优先用工;租赁物业与山林田地;优先向村民采购建设材料;优先向村民采购土特产加工技术;出资给村里60岁以上的老人发放“长寿金”。

现如今,面对纷至沓来的“探秘”游客,卢仲华也通过设施容量、环境容量进行严格测算接待量,设置每日最大103人限额,以符合该村生态承载力,不造成生态负担,给游客最舒适的体验。

“我希望通过三大计划,无论李宝村乡村经济如何发展,都不会带来民风变坏、乡愁淡化、乡村肌理消失,也不会发生全村资源只作用于少数人赚钱致富的现象。”卢仲华说,他心里还有一大愿望,就是李宝在任何时候都是块净土,村民人人富裕,村风和谐,长幼有序,“三美”融合。

4年来,在卢仲华的率领下,李宝村积极践行着“两山”理念,探索农业农村绿色高质量发展新格局,不断拓宽农民增收新渠道,实现“点土成金”。据统计,近两年,李宝村村民年人均增收超8000元。

## 加强未成年人诚信意识培养 云和在全省率先开展 诚信教育进课本活动

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 王凤凤 刘松)为贯彻落实社会主义核心价值观,加强未成年人诚信意识培养,同时进一步推进学校诚信建设,努力办好人民满意的教育,近日,人行云和县支行联合云和县教育研究中心举办了云和县诚信教育课程开发签约仪式,分别与云和县实验小学、云和县第二中学签订云和县诚信教育校本课程合作开发协议。

据了解,此次校本课程开发是浙江省内首个诚信教育进课本活动,将于今年6月30日前完成,校本课程质量要求在县级以上获精品课程。教育改革是教育发展的强大动力,近年来,云和县持续推进教育改革,努力激发教育发展活力,在注重学生全面发展的同时,着力提高学生综合素质,此次课程开发就是社会主义核心价值观进课堂的课程改革缩影。

“诚信是一个行业的生存之基,对于教育更是如此。将诚信纳入教学课程是学校教育教

学工作的有力抓手,有助于培养学生诚实守信意识和责任感,更是学校进一步推进社会主义核心价值观教育的重要举措。”云和县教育研究中心相关负责人介绍,把诚信教育纳入教学课程还可以倡导教师把诚信品格落实到教育教学和家校交流上,树立教师为人师表的高尚师德形象。

“教育的深层内涵就是立德树人。要把对学生德智体美全面发展总体要求和社会主义核心价值观的有关内容具体化、细化,转化为具体的品格和能力要求,进而贯穿到各学段,融合到各学科,最后体现在学生身上。”云和县教育局相关负责人表示,社会主义核心价值观教育是全面深化课程改革不可或缺的一部分,云和将以此次课程开发为契机,积极作为,打好教育事业发展组合拳,切实增强“学在云和”的信心和底气,在办好人民满意的教育进程中添砖加瓦。

以“丽水之干”担纲“丽水之赞”  
——教育提质在行动

## 忆往昔 看今朝 展未来 我市干部群众共庆“丽水解放日”

本报讯(记者 姚晓)“70年前的今天,轰轰烈烈的浙西南革命取得最终的胜利。追忆彼时的峥嵘岁月,回顾70年的沧海巨变,我们更加坚信:没有共产党,就没有我们如今的幸福生活。”5月10日上午,在浙西南革命纪念馆参观“纪念浙西南解放70周年专题展”后,浙江省邮电工程建设有限公司的党员干部们感慨良多。

伴随着讲解员的讲解,大家的思绪被带到了那个战火纷飞的时代。

1949年5月10日11时,解放军第三十三师、三十四师整队进入丽水城,并张贴《中国人民解放军约法八章》的布告,宣告丽水县城解放。

1949年5月11日,我地方武装浙南人民解放军第三支队第二大队和松宣遂人民游击队列队进城,三十三师在丽水组建“丽水县军事管制委员会”“丽水县警备司令部”。十一军参谋长杨国宇兼任军管会主任,三十三师师长童国贵任警备司令。原“处北县政府”改名为“丽水县人民民主政府”,中共丽水县委书记张清之清任县长。

丽水解放后,县人民民主政府、军管会向各界人士宣传党的城市政策和政策的三大纪律八项注意,依靠和发动广大人民群众,维护社会治安,使全城迅速恢复

社会秩序。丽水迎着曙光,万象更新。

市民熊运生至今都记得丽水解放时的情景,“解放军胜利进城后,老百姓们纷纷打开家门迎接,许多解放军战士都坐在百姓家门口休息,大家都自发地给解放军烧水送茶,那种‘翻身得解放’的喜悦让人终身难忘。”

连日来,全市各地广大干部群众也以座谈会、升国旗、专题义卖等多种方式共同纪念“丽水解放日”。在缙云召开了纪念缙云解放70周年座谈会,老干部、

老同志们忆往昔,论今朝,展未来,他们深情款款、感慨万千,而千言万语最终汇成了一句话,“发展是最好的继承,进步是最好的纪念”。

70载时光飞逝,浙西南薪火相传。今年以来,在轰轰烈烈的弘扬践行“浙西南革命精神”活动的带动下,广大党员干部纷纷加入到大学习、大讨论、大征集中,传承革命精神,助力红绿融合发展,为“丽水之干”注魂、赋能、立根。

为“丽水之干”注魂 赋能 立根  
弘扬“浙西南革命精神”  
践行